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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Θ. Σκυλακάκη 

 

Θέμα: «Ερωτήματα για την αντιμετώπιση των συνεπειών της πρόσφατης δασικής 
πυρκαγιάς της Πεντέλης και για τα μέτρα αποκατάστασης των ζημιών και στήριξης 
των πληγέντων». 

 

Η πυρκαγιά της 11-13/082024 ήταν από τις μεγαλύτερες πυρκαγιές που έχουν πλήξει 

την Αττική και ειδικότερα το Πεντελικό όρος τα τελευταία 50 χρόνια και ενώ έχει 

δυστυχώς αποκτήσει πλέον «εθιμοτυπικό» χαρακτήρα να καίγεται η Πεντέλη κάθε 

καλοκαίρι. Ενδεικτικά οι εκτάσεις που κάηκαν από τη δασική πυρκαγιά της 19/7/2022 

προσεγγίζουν τα 24.700 στρέμματα σύμφωνα με το meteo.gr του Εθνικού 

Αστεροσκοπείου Αθηνών. 

Σύμφωνα με την καταγραφή των καμένων εκτάσεων της τελευταίας πυρκαγιάς  από 

την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Παρακολούθησης της Γης (Copernicus), το εμβαδό τους 

ανέρχεται στα 100.300 στρέμματα. Από αυτά τα 89.500 στρέμματα επιμετρήθηκαν 

στις 12/8 και τα υπόλοιπα 10.800 στις 13/8. Το εμβαδόν της περιμέτρου της φωτιάς 

ανέρχεται στα 129.000 στρέμματα, διαφορά που οφείλεται στο γεγονός ότι 

εσωτερικά της περιμέτρου της φωτιάς διασώθηκαν άκαυτες υποπεριοχές, συνολικού 

εμβαδού περί τις 29.000 στρέμματα. Η μεγάλη διάσταση του περιμετρικού 

πολυγώνου της φωτιάς,  κατά την φορά βορράς - νότος, από τον Βαρνάβα μέχρι το 

Πάτημα Βριλησσίων και το Πάτημα Χαλανδρίου, ανέρχεται στα 24,3 χλμ., απόσταση 

που διανύθηκε κατά το μεγαλύτερο μέρος το πρώτο 18ωρο της φωτιάς 

Μια δασική πυρκαγιά που ενώ φαινόταν ότι ήταν υπό έλεγχο, λόγω αναζωπυρώσεων 

το πρωί της 12/08/2024 πέρασε στο νότιο τμήμα του Πεντελικού Όρους καίγοντας 

θαμνώδεις (πρώην καμένες) περιοχές και εισήλθε σε αστικές περιοχές μέσω των 

ρεμάτων φτάνοντας μέχρι τα Βριλήσσια και το Χαλάνδρι. Σύμφωνα με τη δημοτική 

αρχή του Δήμου Πεντέλης, παρά τις συνεχείς εκκλήσεις δεν υπήρχε υποστήριξη από 

http://meteo.gr/


εναέρια μέσα το πρωί της Δευτέρας 12/08/2024 με αποτέλεσμα να υπάρξει 

αναζωπύρωση στην περιοχή του Αρχαίου Λατομείου Πεντέλης.  

Καταστράφηκαν ολοσχερώς 24 σπίτια και μερικώς 57, τα οποία έχουν κριθεί 

προσωρινώς ακατάλληλα. Οι οικονομικές και περιβαλλοντικές συνέπειες είναι 

καταστροφικές για την Πεντέλη και για τους κατοίκους της που ακόμη μια φορά 

έγιναν στο ίδιο έργο θεατές. 

Πρώτη προτεραιότητα πλέον της Κυβέρνησης οφείλει να είναι η αποκατάσταση των 

ζημιών από τη πυρκαγιά και η στήριξη των πληγέντων. Ο Πρωθυπουργός, στην 

διευρυμένη σύσκεψη που έλαβε χώρα στο δημοτικό κατάστημα Πεντέλης στις 

20.8.2024, παρουσία πληθώρας Υπουργών της Κυβέρνησης, εξήγγειλε μέτρα για τους 

πληγέντες , τα οποία όπως για μια ακόμη φορά φαίνεται θα μείνουν στα χαρτιά. 

Ενδεικτική περίπτωση το πρόγραμμα «πρασινίζω τον κήπο μου-πρασινίζω την 

Πεντέλη» με σκοπό τον άμεσο καθαρισμό και την ανάπλαση των ιδιωτικών κήπων 

που έχουν καεί, με fast track διαδικασίες σε συνεργασία με τις δασικές υπηρεσίες. Ο 

αρμόδιος Υπουργός είχε αναφέρει ότι το πρόγραμμα θα παρουσιαστεί 

ολοκληρωμένο μέχρι τέλη του μήνα Αυγούστου. Σχεδόν ένα  μήνα μετά , το 

πρόγραμμα δεν έχει ανακοινωθεί. 

Κατόπιν αυτών ερωτάται ο κύριος Υπουργός: 

1. Θα υλοποιηθούν στο Πεντελικό Όρος έργα κατασκευής αντιδιαβρωτικών και 

αντιπλημμυρικών Ορεινών Υδρονομικών Έργων με τη διαδικασία του κατεπείγοντος, 

για τη συγκράτηση του εδάφους, την εξασφάλιση της φυσικής αναγέννησης και την 

αποφυγή διαβρωτικών φαινομένων, σύμφωνα με την Αριθ. ΥΠΕΝ/ΔΔΕΥ/95161/3677 

ΥΑ (ΦΕΚ 5148 Β’ / 11-9-2024. Εάν ναι, έχουν ανατεθεί οι σχετικές μελέτες και σε ποιο 

στάδιο βρίσκεται η εκπόνησή τους; Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης των 

εργασιών στη συγκεκριμένη περιοχή οι οποίες, όπως αναφέρεται στην παρ. 2, Άρθρο 

2 της παραπάνω απόφασης, «είναι αναγκαίο και απαραίτητο να εκτελεστούν πριν την 

έναρξη των χειμερινών βροχοπτώσεων»; 

2. Πότε αναμένεται να ανακοινωθούν οι λεπτομέρειες του ειδικού προγράμματος 

«πρασινίζω τον κήπο μου - πρασινίζω την Πεντέλη» για τον άμεσο καθαρισμό και την 

ανάπλαση των ιδιωτικών κήπων που έχουν καεί; 

3. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η εκπόνηση του ειδικού σχεδίου που έχει ανακοινωθεί 

από την Κυβέρνηση με σκοπό την ανάταξη των δασικών οικοσυστημάτων που 

επλήγησαν από την πρόσφατη πυρκαγιά στο Πεντελικό Όρος, την προστασία των 

δασικών οικοσυστημάτων και του αστικού ιστού της Αττικής από την μετάδοση 

πυρκαγιών και την ανάταξη της βιοποικιλότητας της Αττικής (μέσω ειδικού 

προγράμματος Δράσης του ΟΦΥΠΕΚΑ); 



4. Έχει ενταχθεί στο πρόγραμμα anti-nero ο καθαρισμός των ρεμάτων Πεντέλης - 

Χαλανδρίου και Βριλησσού για την αποκατάσταση της φυσικής ροής του νερού και 

την αποφυγή πλημμυρών; 

5. Υφίσταται σχέδιο με σκοπό την απομάκρυνση όλων  των καμένων εγκαταστάσεων 

και οχημάτων, των σκουπιδιών, των μπαζών και των υπολειμμάτων αμιάντου από 

όλο το βουνό και τις καμένες αστικές περιοχές; Εάν ναι, ποιο είναι το 

χρονοδιάγραμμα υλοποίησης; 

6. Έχει διερευνηθεί τυχόν αναγκαιότητα τεχνητής αναδάσωσης στο Πεντελικό Όρος 

και αν έχει κριθεί ότι ορισμένες εκτάσεις χρήζουν τεχνητής αναδάσωσης, αυτές έχουν 

προσδιοριστεί; Στην περίπτωση που επιλεγεί η τεχνητή αναδάσωση έχει ληφθεί 

μέριμνα για τη χρηματοδότηση, τη συντήρησή της τουλάχιστον για το αμέσως 

επόμενο έτος ώστε να μην αποτύχει όπως έχει συμβεί σε πληθώρα συναφών 

περιπτώσεων; 

7. Προτίθεται η κυβέρνηση δια της εποπτευόμενης ΕΥΔΑΠ να προβεί στη μη χρέωση 

της κατανάλωσης τον μήνα Αύγουστο για τις εκείνες τις περιπτώσεις στις οποίες 

νοικοκυριά στις πυρόπληκτες περιοχές δαπάνησαν τεράστιες ποσότητες νερού 

προκειμένου να συμβάλουν στο έργο κατάσβεσης, καλύπτοντας την ανεπάρκεια του 

κρατικού μηχανισμού; 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 
Μιλένα Αποστολάκη  

 


